

接种超 8 亿剂次 中国何时实现群体免疫?

疫苗专家最新回应

近日,一些地方的局部散发疫情激发了当地民众接种疫苗的积极性。广东省新冠疫苗单日接种量屡创新高,6月5日当日全省新增接种新冠病毒疫苗达到280.27万剂次。截至6月6日18时,全省累计接种新冠病毒疫苗已达到7123.7570万剂次。

据国家卫健委6月9日通报,全国新冠疫苗接种已超8亿剂次,从7亿到8亿仅用6天。

在这样的情况下,我国疫苗的可持续生产是否有保障?现有疫苗对各种变异毒株是否有效?第一批接种灭活疫苗的人群,是否还需要开始新一轮接种?带着这些问题,思客专访了中国疫苗行业协会会长封多佳。

我国疫苗的可持续生产是否有保障?

封多佳:为尽早地建立起全国性免疫屏障,我国已有7款新冠疫苗获批附条件上市或紧急使用,这些疫苗企业的疫苗产能建设是与疫苗研发生产同步进行的。同时还有更多的新冠疫苗已经获批进入临床,估计到年底我国会成为新冠疫苗品种最全和产能最大的国家。我国新冠疫苗的产能完全能够保障国内需求,同时还将为国际社会提供更多的新冠疫苗。

疫苗对变异病毒是否有效?

封多佳:截至目前的观察,变异毒株是病毒基因水平的微小变异,尚未发生质的变化,病毒的流行特征、病毒致病的严重程度等没有发生根本性的改变。同时,根据持续的研究观察,目前为止,现有疫苗仍能有效应对已发现的变异毒株。

第一批接种灭活疫苗的人群,是否还需要开始新一轮接种?

封多佳:根据持续观察,疫苗产生保护能力的持续时间已经超过一年,相应的观察还在持续进行中。与此同时,考虑到应对新冠疫情可能会持续较长时间的情况,为了防止抗体水平下降导致免疫力减弱,也为了防止病毒发生很大变异而导致疫苗的针对性下降,多个企业已经开始了加强针的研究观察,同时产能设计也已经有所安排,以备不时之需。

中国何时能实现群体免疫?

封多佳:随着我国疫苗产能不断提升,公众接种积极性不断提高,公共卫生体系接种服务能力不断增强。预计到今年年底前完成至少70%的目标人群接种。

近日发生的本土病例提示,防控形势依然严峻,共筑“免疫长城”,需要你我助力。因此,我们要应接不暇,不要犹豫,另一方面,也不要以为接种了疫苗就万事大吉,应该树立与疫情长期斗争的思想准备。

科兴、国药新冠疫苗获世卫组织紧急使用认证,对中国疫苗来说这意味着什么?

封多佳:继5月7日中国国药中生北京公司的新冠疫苗列入世卫组织“紧急使用清单”后,科兴中维生产的新冠疫苗于6月1日获世卫组织批准进入“紧急使用清单”。这是中国疫苗研发能力、生产能力的里程碑式的成就,标志我国不仅有为全球公共卫生做出贡献的意愿和实际的善举,而且具备了服务全球的技术能力和质量水平。

世卫组织的认证检查代表了国际标准和国际先进水平,是对一个国家的疫苗研发、生产、质量、管理乃至产业链水平全过程的极为严格的审查,所以,我国两款疫苗被列入世卫组织的紧急使用清单,说明我国疫苗行业整体水平已经进入国际先进行列。

据新华社

澳研究发现:

多吃水果或能降低患 2 型糖尿病风险

澳大利亚伊迪斯考恩大学近日发布的一项观察性研究显示,每天多吃新鲜水果与2型糖尿病患者风险降低存在关联。相关论文已发表在美国《临床内分泌学与新陈代谢杂志》上。

伊迪斯考恩大学近日发表公报说,该观察性研究利用澳大利亚贝克心脏病糖尿病研究所一项研究搜集到的7675名澳大利亚人的数据,对他们摄入水果和果汁的量及在5年后的糖尿病患者率进行了分析。结果显示,每天摄入至少300克新鲜水果的人,5年后2型糖尿病患者风险降低了36%;每天至少摄入300克水果的人比每天摄入不到75克水果的人具有更高的胰岛素敏感性。

观察性研究可以证明事件之间存在关联,但不能证明直接的因果关系。

该公报说,2型糖尿病成为一个日益严峻的公共卫生问题,据估算全球约有4.5亿人患2型糖尿病,还有约3.7亿人患这种疾病风险增加。

研究论文主要作者、伊迪斯考恩大学营养学研究所研究人员妮古拉·邦登诺表示,这项研究发现水果摄入量与胰岛素敏感性之间存在关联,表明水果摄入量较多的人分泌较少的胰岛素就可以降低血糖水平。这对健康至关重要,因为高水平胰岛素会损害血管,增加糖尿病、心脏病、高血压等疾病的患病风险。目前尚不清楚摄入水果影响胰岛素敏感性的具体机制。

研究还发现,如果想预防2型糖尿病,不能用水果替代水果,在喝果汁的人群中并没有观察到较高的胰岛素敏感性和较低的糖尿病风险。邦登诺说,这可能是由于果汁糖含量高而纤维含量少,而完整的新鲜水果除了富含维生素和矿物质外,也是植物化学物质和膳食纤维的重要来源,植物化学物质可以提升胰岛素敏感性,膳食纤维有助延缓葡萄糖向血液中释放,并维持较长时间饱腹感。

据新华社

肥胖引起代谢紊乱 专家找到治疗新靶点

武汉大学中南医院研究发现,溶酶体相关蛋白TMBIM1是一个抑制脂肪生成的全新因子,对脂肪生成和肥胖相关代谢紊乱发挥关键调控作用,是治疗肥胖相关代谢紊乱的潜在分子靶点。该研究论文6月8日在《细胞·代谢》(Cell Metabolism)杂志在线发表。

随着经济发展和生活方式变化,全球肥胖率呈持续上升趋势,而伴随肥胖引起的慢性代谢性疾病,对健康造成重大影响。目前,用于治疗或缓解肥胖及其引起代谢紊乱的治疗方法和手段有限。

武汉大学中南医院博士赵光年在袁玉峰、李红良教授等指导下,利用生物信息学手段分析小鼠和人前脂肪细胞分化的转录组学数据,发现TMBIM1在脂肪细胞分化过程中有抑制脂肪细胞分化的功能。在高脂饮食喂养诱导肥胖模型中,脂肪前体细胞特异性TMBIM1被敲除后,小鼠的附睾脂肪组织,表现为脂肪细胞增生并改善肥胖引起的全身代谢紊乱;而脂肪前体细胞特异性TMBIM1转基因小鼠的附睾脂肪组织,表现为脂肪细胞肥大且代谢紊乱进一步恶化。

研究揭示,脂肪前体细胞TMBIM1缺失,可以促进营养过剩诱导的脂肪组织增生并改善肥胖引起的代谢紊乱,证实了TMBIM1在脂肪生成和肥胖相关代谢紊乱中的功能与作用机制,为治疗肥胖相关代谢紊乱提供了新分子靶点。

据新华社

关于洗吹头发 这些错误认识你“中招”了吗?

关于洗头发的那些错误认识

错误一:天天洗伤头发。有些人觉得天天洗头,易引发头痛、脱发等问题。其实,洗头的频率因人而异,以头发不油、不干为准。如果是“大油头”或出席重要场合,天天洗是可以的。洗头对头发毛囊本身并无影响,一般也不会造成头痛、脱发。但要注意的是,普通去屑洗发水一般可以每天使用,而含有二硫化硒或者酮康唑成分的药用去屑产品,不要长期使用。

错误二:热水能生发。网上有种说法是,用热水洗头可加快血液循环,帮助毛发生长。这是误传,洗发水温建议控制在40摄氏度左右。

错误三:洗头时间有禁忌。洗头和洗澡、洗脸一样,并没有什么时间要求,早中晚洗都可以,怎么方便怎么来。目前并

没有研究表明,月经期间洗头会引起痛经或头痛。

错误四:洗澡先洗头会导致脑溢血。有流言说人的血管非常薄弱,遇上高温就会“热胀”,一不小心就会爆裂。冬天洗头时一碰热水,血液一下子就集聚到头部,这时如果马上洗头,可能会导致头部血液流通不畅,长期如此,可能诱发脑血管疾病甚至导致脑溢血。其实,洗澡诱发的脑卒中,原因并不是大脑血管受热膨胀,而是因为洗热水澡时体温升高,心率加快引起的血压变化,有可能诱发脑卒中。

洗完头,如何正确干发?

通常有几种选择,如方法不当,就会损伤发质。

1.搓干。洗头后用毛巾大力揉搓头发,这是很多人都会有的惯性动作,可能

会造成发质损伤,让发质越来越差。湿发时头发表面的摩擦力增大,会增加对头发纤维的机械损伤。

2.自然干。如果是短头发的男生,那么让头发自然风干就很方便。但是对于女生,尤其是长发飘飘的女生而言,等到头发自然干是很浪费时间的一件事。

3.按干。按干头发是比较温和可取的方法,顺着头发毛鳞片,从上至下用毛巾轻柔按压出发里的水分。

4.吹干。用吹风机吹干,虽然也会对头发造成一定的损伤,但却是更加省时省力的操作。使用吹风机时,注意以下三点:吹风机的温度尽量调低一些,最好减少使用高温电吹风;吹风机跟头皮需保持15厘米以上的距离,吹的时候要时不时地抖动一下吹风机;不要吹太久,也不要把头发吹得特别干。

据人民网